



聚力护成长 汇智育未来

——聊城探索托育服务协同发展新路子

■ 金增秀 周长才

日前,一场专为0—3岁婴幼儿定制的趣味运动会上,130余组家庭在亲子互动中沉浸式体验科学育儿的理念与方法。这温馨一幕,是聊城市托育服务工作系统化推进、协同化发展的生动缩影。近年来,聊城锚定普惠托育高质量发展目标,汇聚政府、行业、社会多方力量,织密协同服务网络,从顶层设计到一线落地,从专业提升到氛围营造,绘就托育服务共建共享“同心圆”。

协同,扎根于政社联动的机制创新沃土。聊城市托育服务协会主动转变角色定位,当好政策落地的“参谋助手”,深度参与普惠示范项目研讨,推动政策语

言转化为行业共识;架起供需对接的“桥梁纽带”,组织专家团队下沉基层调研,将一线诉求与实践经验凝练为决策参考;打造行业发展的“运转中枢”,通过承办职业技能大赛、组织跨省交流学习、开展系列专题培训等举措,推动政策部署精准转化为行业行动。行政推力与专业活力同频共振,让政策规划接足“地气”,行业实践紧扣“政令”,构建上下贯通、执行有力的良性工作机制。

协同,绽放在多元互补的路径探索枝头。为破解家庭多样化、高品质托育需求,聊城以“融合+嵌入”为核心思路,拓宽服务供给的广度与深度,加快推进医育结合,托育协会联合妇幼保健机构开展主题活动,邀请儿童保健专家授课

指导,组织从业人员系统培训,将科学健康照护理念全方位融入日常育儿场景。强化资源整合,积极探索托幼一体化发展路径,从政策衔接、标准统一等维度打通资源共享通道。聚焦“人托难、人托贵”民生痛点,持续织密服务网络,通过深化社区嵌入式托育调研实践、倡导用人单位兴办托育机构,着力构建覆盖城乡、布局合理、便捷可及的普惠托育服务体系,让优质托育服务真正走进百姓生活。

协同,升华于赋能共育的生态建设高地。托育事业的可持续发展,离不开内生动力的培育与外部环境的优化。聊城以赛强技,通过举办职业技能大赛树立行业标杆,激发从业人员“比学赶超”

的奋进热情;以训提能,围绕高质量发展、数字化转型等主题,开展分层分类培训,为托育人才队伍持续充电赋能;以学促干,组织行业骨干外出学习先进模式,为本地托育发展注入新思路、新动能。

同时,依托托育服务宣传月、科学育儿公益讲座、“小组扩”行动计划等载体,推动托育服务走出机构“围墙”,走进公众视野,让科学早教理念“飞入寻常百姓家”。

逐步构建起机构、家庭、社会同向发力的协同育儿良好生态。

聚力守护成长,集智培育未来。当科学照护理念深植家庭,当专业服务网络覆盖社区,当友好育儿氛围浸润社会,多方汇聚的协同之力,正托举起聊城托育高质量发展的灿烂明天。

■ 金增秀 周长才



1月20日,在聊城市人民医院东昌府院区艺术疗愈中心,疗愈师正在为来访者开展沉浸式颂钵疗愈。

颂钵疗愈以低频声波共振人体经络,既能调节身心节奏,又能唤醒身体自主调节的自愈潜能,为大众增添了舒缓身心的疗愈新方式。

■ 周长才 于江涛

曾宪伟:仁心是最好的处方

■ 吕婷婷

度假区于集镇中心卫生院内科主任曾宪伟,是十里八乡群众的“老熟人”。作为一名长期坚守在临床一线的内科医生,他手中的每一本病历都是一叠记录数据的纸张,而是一个个渴望健康的生命,是无数家庭的期盼与托付。在多年的行医生涯中,有些名字、有些经历,深深印在他的心里,比如潘小芳(化名)和她的丈夫梁峰(化名)。

2018年冬天,梁峰拿着胃镜检查报告走进诊室。病理诊断上“食管癌”三个

字,让这个一贯朴实坚强的汉子沉默了很久。最后,他抬起头,轻声问道:“曾主任,您说实话,我还能不能……吃上今年过年的饺子?”

面对那双殷切的眼睛,曾宪伟没有用冰冷的医学数据回应,他语气坚定地说:“能。只要咱们积极配合治疗,一定能吃上放宽心,日子还长。”

这句鼓励,成了梁峰后续治疗中的一份支撑。在医患共同努力下,他的生命得到了延续,生活质量也得到了改善,度过了几个团圆的春节。这段经历,也让曾宪伟更加坚信:有时,给予患者希望

与信心,与治疗本身同样重要。

后来,曾宪伟在定期健康随访中,关注到潘小芳的家庭。她本人长期受慢性支气管炎、脑梗死后遗症等疾病困扰,家庭也面临一些困难。曾宪伟不仅定期上门为她检查身体、调整用药,还时常和她聊天,鼓励她树立信心。

一天凌晨3点,曾宪伟的电话突然响起。“曾大夫,我喘不上气了……”听筒里传来潘小芳虚弱的声音。曾宪伟立刻清醒,一边电话指导,一边迅速赶往医院。经过及时吸氧、用药,潘小芳的呼吸逐渐平稳下来。

这次经历让曾宪伟再次深切体会到:仁心,是最好的处方。医生不仅要医治患者身体的病痛,也要关注患者内心的负担与期盼。对于许多像潘小芳这样的患者来说,医生是治疗者,也是他们健康路上的陪伴者和支持者。

如今,曾宪伟依然忙碌在内科门诊和乡间随访的路上。他相信,通过规范的治疗、真切的关怀和不断的鼓励,能够帮助更多患者走出病痛,重拾生活的信心。在这片土地上,他和同事们继续默默守护着乡亲们的健康,传递着温暖与希望。

荣耀来自对健康的呵护

——莘县燕塔街道社区卫生服务中心获评“全国胸痛救治单元”

■ 吕婷婷 王士瑞 康子民

近日,在全国2025心血管健康大会上,莘县燕塔街道社区卫生服务中心获评“全国胸痛救治单元”。

一家名不见经传的基层社区卫生服务中心,能与众多省市县级医院同台受到表彰,这在全国范围内,也是屈指可数。

这家卫生服务中心的前身是一家民营医院——莘县中日友好医院,于2023年5月正式转制为公立医院,即莘县燕塔街道社区卫生服务中心。改制后的两年多时间里,在新一届党支部带领下,该院渐渐发展成一家面貌焕然一新、业务蓬勃发展、职工凝心聚力、群众十分信赖的医疗机构。

据统计,两年多来,该院年均门诊量5.6万人次,较改制前增长69.8%。2025年门诊量超7万人次,收住院病人近6000人次,增长81.6%,充分体现了群众对医院医疗服务水平的认可。

“立足发展新阶段,树立发展新理念,构建发展新局面”,改制之初,新一届党支部提出了明晰的发展思路。

新阶段赋予新使命。该院把乡村医生当作一家人,大力推进乡村卫生室一

体化建设。社区义诊、家庭随访、科普宣教等逐步深入人心,架起了信任的桥梁,赢得了群众的信任。据统计,2025年以来,辖区外转病人数量同比下降12%。

新理念提质增效促发展。该院找准切入点、补短板,巩固已有基础,发挥已有优势,以点带面促发展。

走出去,培养业务骨干。两年多来,该院先后选派10余人到市级以上医院进修深造;请进来,先后聘请省市专家23人常年坐诊,开通了5处“名医工作室”“专家工作站”,手把手助力医院提升业务水平。该院现有干部职工228人、临床医师52人、护理人员96人、医技人员33人,其中高级职称23人、中级职称75人。

据了解,该院已开设普内科、心内科、消化科、神经内科、普外科、骨外科、脊柱外科、妇产科、儿科、重症医学科、国医堂、眼科、口腔科、皮肤科、检验科等30多个临床医技科室。拥有1.5T高端核磁共振(MR)、64排128层飞利浦螺旋CT、德国西门子S-2000四维彩超、全自动生化分析仪等先进医疗设备。拥有高配置救护车3辆。5间手术室达百级、万级层流标准。

新突破展现新局面。工作中,该院

一方面全力推进乡村一体化建设,一方面不断开展新技术、新项目,拓展新领域,推动学科建设实现新突破。

外科微创技术达到新水平。两年多来,该院聘请专家或独立开展关节置换术、股骨远端骨折切开复位内固定、食管癌根治术、腹腔镜下疝气无张力修补术、腹腔镜下胆囊切除术等中高难度手术300多例。急诊科年接诊患者1600余例。心内科年收住患者1340余例,以胸痛救治单元建设为突破点,准确甄别、快速救治、积极协助介入溶栓患者安全转运等,使许多危重患者转危为安。神经内科已能独立开展静脉溶栓术,为200多名患者打通生命之脉。中医药服务能力再提升,“国医堂”设有中西医综合服务区、省级中医药文化宣传教育基地、非遗传承工作室等,中医药发展已成为社区的一个亮点。

聚焦新技术,赋能新发展。2025年6月,该院引进了“AI中医诊断仪”。2025年12月,又引进了DUCG(智能临床辅助诊断系统),极大地拓宽了诊断思路,有效弥补了基层医生在专科知识深度上的不足,让“精准医疗”在基层落地生根。

胸痛,尤其是急性冠脉综合征

(ACS)、主动脉夹层、肺栓塞等,是威胁我国居民生命健康的主要急症之一。胸痛救治单元是胸痛救治体系的“神经末梢”,其核心任务不是进行复杂手术,而是早期识别、初步处理、快速转诊。

改制之后,该院就一直推进胸痛救治单元的创建,它不仅能够提升医院管理水平,为医院质量建设与发展树立标杆,还能为胸痛患者筑起一道安全的保护墙,争取紧急抢救的“黄金时间”。为早日纳入省级管理,该院以心血管内科、急诊科为核心,全院多科室、乡村卫生室联动,开通了一条绿色生命通道。

2025年3月,医院正式向中国胸痛中心联盟提交申请。2025年12月,经过多次考核验收,最终得到认可,获评“全国胸痛救治单元”。

荣耀,来自对健康的呵护。这块匾,见证了一家基层医院的蜕变。从民营转制为公立,短短两年多,门诊与住院量大幅增长,群众信赖度显著提升。这背后,是新理念的引领、人才的培养与技术的革新。胸痛救治单元的创建,更是该院系统性建设的缩影——它以快速识别和高效转运为核心,为危急患者抢回了“黄金时间”。

市人民医院生殖医学科通过人类辅助生殖技术校验评审

本报讯(刘庆功 兰菲 杨秋宜)1月16日,山东省卫生健康委人类辅助生殖技术评审专家组一行,对聊城市人民医院生殖医学科开展的“夫精人工授精技术、体外受精—胚胎移植及卵胞浆内单精子显微注射技术”进行现场校验评审。

经过全面评审,评审组一致认为,该科室在管理和伦理制度落实、技术实施与掌握、自查机制运行等方面均达到国家相关技术规范要求,人员、场地、设备及各项主要技术指标均符合规定,最终全票通过。

该院是聊城市最早获得夫精人工授精、体外受精—胚胎移植(试管婴儿)资质的医疗机构,此次评审不仅是对科室技术实力与管理水平的全面检阅,还是推动区域生殖医学规范发展、守护家庭生育希望的重要一步。多年来,聊城市人民医院生殖医学科始终以“规范、安全、有效、人文”为服务理念,不断优化诊疗流程,提升技术能力,助力众多家庭圆了生育梦想。

市二院人力资源科获评省高层次人才服务工作先进集体

本报讯(岳耀军 苏含)1月19日,笔者从聊城市第二人民医院获悉,近日,中共山东省委组织部、山东省人力资源和社会保障厅联合印发通报,表彰山东省人才服务工作先进集体。聊城市第二人民医院人力资源科荣获“山东省高层次人才服务工作先进集体”称号。

据了解,该院党委高度重视人才工作,通过建立并落实院领导联系高层次人才制度(领导班子成员定向联系2—3名高层次人才),常态化走访调研,精准对接需求。同时,设立人才服务专员、多渠道宣传政策与事迹,积极营造“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的浓厚氛围。

搭建高端平台,驱动科研创新。2025年,该院在高层次科研平台建设上取得关键突破,成功获批设立国家级博士后科研工作站,并于同年7月迎来首位博士后进站。这一“蓄水池”的建立,为吸引和培育顶尖青年科技人才、驱动医院科研创新提供了核心支撑。

创新引才机制,实施精准育才。结合地县实际,该院积极探索“柔性引进与刚性储备并举”的策略。制定《高层次人才引进管理办法》,实行“一事一议、一人一策”,为精准引才提供制度保障。依托院士工作站、名医工作室等载体,以项目合作、技术指导柔性引进专家团队,并通过“传帮带”培养本院骨干。同时,构建“青苗—朝阳—领军”三层级人才培养体系,配套导师制与专项基金,实现人才的分阶段、系统性成长。

东阿县妇幼保健院临床基因扩增实验室通过省级验收

本报讯(贾子国 侯续真)1月18日,笔者从东阿县妇幼保健院了解到,该院临床基因扩增(PCR)实验室历经严格评审,正式通过省级临床检验中心技术审核验收,取得开展临床基因检测的合规资质,标志着该院在分子诊断领域迈入标准化、精准化发展新阶段。

评审过程中,专家组通过审阅质量体系文件、实地核查实验室布局与设备配置、现场考核技术人员操作、开展盲样检测等多种方式,对人员资质、操作流程、生物安全、质量管理等关键环节进行了严谨评估,并对医院在实验室规范化建设及全流程质量控制方面的扎实工作给予了充分肯定。

临床基因扩增(PCR)技术是现代医学精准诊疗的重要基石。此次通过验收是东阿县妇幼保健院学科建设的重要里程碑,不仅提升了医院感染性疾病的确诊诊断能力,更填补了区域妇幼专科基因检测技术的空白。东阿县妇幼保健院将以此为契机,持续完善实验室管理体系,拓展更多贴合临床需求的检测项目,以更精准的技术、更高效的服务,为广大妇女儿童提供全生命周期的健康保障,助力东阿妇幼健康事业高质量发展。

阳谷县人民医院在全省县域医院发展大会获殊荣

本报讯(吕婷婷 杨晓芳)近日,由山东省卫生健康管理研究院主办的“第八次县域医院发展大会”在济宁市金乡县举行。大会以“加强薄弱学科建设 提升医疗服务能力”为主题,邀请国内相关领域专家、学者和全省代表性县域医院负责人,共同探讨县级医院高质量发展的有效路径。

在大会颁奖环节,阳谷县人民医院凭借医疗技术创新与党建工作融合发展的突出成效,成功斩获“无管微创技术应用优秀团队”“党建引领标杆奖”两大重量级集体奖项,成为县域医院高质量发展的标杆典范。

无管微创技术(Tubeless)作为以“不插气管插管、不插胸腔引流管、不插尿管”为核心的前沿医疗技术,能够显著提升患者手术舒适度、缩短住院时间、降低医疗成本,是县域医疗技术革新的重要方向。阳谷县人民医院获此殊荣,是对医院在无管微创技术领域创新应用与临床实践成果的高度认可,充分体现了医院在外科微创化、舒适化医疗转型中的技术优势。

阳谷县人民医院始终坚持“党建强院”理念,将党建工作与医疗业务深度融合,构建起“党建+业务”双驱动发展模式。“党建引领标杆奖”的获得,充分肯定了医院以高质量党建统领医院治理、学科建设、服务提升等各项工作的实践成效,彰显了医院在党建与业务同频共振、协同发展方面的示范价值。在个人荣誉评选中,医院肿瘤中心胡琳琳凭借扎实的专业能力与突出的工作表现,荣获“院士团队肿瘤MDT优秀组织奖”。医院党委书记李凌云作为山东省县域医院联盟副主席,荣获“联盟主席奖”。这一荣誉不仅是对其个人领导能力的高度认可,更是对阳谷县人民医院在区域医疗协作中发挥核心引领作用的充分肯定,彰显了医院在推动县域医疗资源整合、深化跨区域医疗合作中的重要地位。

梁水镇中心卫生院家医团队上门服务暖人心

本报讯(吕婷婷 王泽刚)1月20日上午,东昌府区梁水镇中心卫生院刘芳家医团队上门为辖区行动不便的老年患者开展入户导尿及居民健康档案复核服务,用实际行动打通医疗服务“最后一公里”。

家住梁水镇张诗庄村的吕大娘局部烫伤,活动受限,且存在排尿困难问题。得知患者情况后,卫生院家医团队第一时间对接家属,携带专业导尿器械、消毒用品及健康档案资料,前往老人家中。到达后,医护人员严格按照操作规范,为老人进行导尿操作,全程动作轻柔、细致严谨,同时耐心询问老人身体感受,缓解其紧张情绪。

导尿工作完成后,团队成员随即开展居民健康档案复核工作,仔细核对老人及家庭成员的既往病史、用药记录、过敏史等关键信息,更新近期血压、血糖等体检数据,并根据老人当前身体状况,为家属讲解日常护理注意事项、用药安全要点及饮食健康建议。

此次入户服务,是该卫生院深化家庭医生签约服务的生动实践,既解决了特殊老年群体“看病难、就医远”的实际问题,也通过健康档案动态更新,为后续精准化医疗服务提供了数据支撑。